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Ecuaciones con Radicalesl

Usaremos la siguiente propiedad para resolver estas ecuaciones:

Cualquier raiz de una ecuaciéon dada, puede ser también raiz de otra ecuacion que se obtenga al
igualar los cuadrados de los dos miembros de la ecuacion propuesta.

Empero, al elevar al cuadrado los dos miembros de una ecuacién, se obtienen valores para la incognita que
pueden resultar incorrectos para la ecuacién original, tales valores se llaman raices extraiias de la ecuacion.
Esto debido a que los radicales de indice par presentan problemas de indefinicion con subradicales nega-
tivos.

Para resolver una ecuacién que comprende radicales se efectian los siguientes pasos:

1. Se deja en uno de los miembros un solo radical, trasladando al otro miembro los demads términos.

2. Se elevan al cuadrado, al cubo, etc. los dos miembros de la ecuacion obtenida y se igualan entre si
(depende del indice de la raiz involucrada).

3. Si la ecuacion obtenida no contiene radicales se resuelve normalmente. Si por el contrario, contiene
uno o mds radicales se repiten los pasos 1 y 2 hasta obtener una ecuacion sin radicales. Luego se
resuelve esta dltima ecuacion.

4. Se sustituyen en la ecuacidn original los valores obtenidos en el paso anterior y se determinan las
rafces extrafas.

El proceso de liberar la ecuacion de radicales se conoce con el nombre de racionalizacion de la ecuacion.

Resolver: v +3=4

Solucioén.

(Vo +3)? = (4) elevando ambos miembros al cuadrado,
x+3=16 eliminando el radical con el cuadrado,
x=16-3 restando 3 a ambos lados de la ecuacidn,
x=13 posible solucion.
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Al sustituir x=13 en la ecuacidn original para chequear si es una raiz extrafia o no, nos
percatamos que /13 4 3=4, es correcta. Por tanto.

S = {13}
Resolver: /222 — 1 =x
Solucién.
(V222 —1)2 = (2)? elevando ambos miembros al cuadrado,
202 — 1 =22 eliminando el radical con el cuadrado,
272 — 22 =1 transponiendo términos,
=1 restando los coeficientes de los cuadrados
xr ==l posibles 2 soluciones.

Si sustituimos x="1 en la ecuacion original, obtenemos

Claramente se observa que el miembro derecho de esta ecuacion no puede ser negativo,
v/1 =" 1. Se descarta ~1 por ser una raiz extrafia y se acepta solamente x=1.

S ={1}

Resolver: 422 — 15 — 2z =-1

Solucion.

Vdr? — 15 =2x-1, despejando el radical en el lado izquierdo
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(V422 —15)2 = (22 — 1), elevando ambos miembros al cuadrado,
4% — 15 = (22 — 1), eliminando el radical con el cuadrado,
422 — 15 = 42? — 4o + 1 desarrollando el binomio de la derecha
—15=—-4x+1 cancelando términos a ambos miembros,
4x=1+15 transponiendo términos,

4x=16

x=10 pasando a dividir,

x=4 posible solucidn.

Al sustituir el x=4 en la ecuacion original se tiene:
VA-42—15-2-4="1

V416 —15 — 8=-1

V64 —15 — 8 =-1

V49 — 8 =-1

7-8=-1. La cual es correcta, y se toma como solucioén: S = {4}.

Ejemplo 4.
Resolver: /xr +4 4+ +/x —1=5

Solucién.

vVer+4=5—+x—-1 aislando un radical,
(Vr+4)?*=(5—-+Vr—1)? elevando al cuadrado,

T+4=25-2-5yx— 1+ (vz —1)* desarrollando la segundo férmula
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notable,
r4+4=25-10vz—1+2 -1 haciendo célculos
r+4-25—-x+1=-10yx -1 transponiendo términos,

—20=—-10v/xz —1
20 =10z — 1
2=z —1

(2)2 = (Vo —1)? elevando al cuadrado a ambos lados,
4=x-1
X= posible solucion de la ecuacion.

Comprobando x=5, v/5 +4 + /5 — 1=5

Luego, S = {5}
Ejemplo 5.
Resolver: vz + 7+ Vo — 1 —2/x +2=0

Solucion.

Ve+T+Ve—1=2yx+2 transponiendo términos hacia la derecha,
(Vo + 7+ Vo —1)*
(Vr+7)2+2Ve +TVor -1+ (Vo —1)2 =4(x +2)

(2v/x + 2)* elevando cuadrados,

T+ 7+2Ve+7Vr —1+x—1=4x+8 eliminando raices,

Ve +7Vr—1=4r+8—x—7T—x+1 transponiendo términos,

V12 +6x —T7=2x+2 efectuando,
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VT 6o =7 = 2o
V2 46z —T7=(z+1)
(Va2 46z —7) = (z + 1)?
2?4+ 6r —T=a?+2x+1
6r —2x =147

4x=8

x=2

elevando al cuadrado,

desarrollando los binomios,

Sustituyendo x=2 en la ecuacion original, obtenemos

V2+T7++v2—-1-2/2+2=0, y finalmente

S = {2}
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Ejercicios I

Parte 1. Resuélvanse las ecuaciones con radicales. Recuerde que hay que verificar las re-
spuestas en la ecuacion original.

1.z +5=17 R/4.
2. 543/ =38 R/1.
3.8+ ¢z =12 R/64.
4. 245z = 32 R/216.
5.V —8=2 R/12.
6.5—V3r+1=0 R/S.
7. Vr+3=+br -1 R/1.
8. vbr+1=+/1dz +2 R/
9. V3z —1=22+1 R/2.
10. V22 +1=+2+5 R/4.
11. iz +9 = /82 +2 R/L.
12. V22 +2 =+/32 — 1 R/3.
13. Az — 11 = 7+/22 — 29 R/15
4. c—Vr—1=1 R/1y?2
15. 3z =3z +7—1 R/Z.
16. 20 = /=22 +5—1 R/3.
17. 62 — /182 —8 =2 Ry ;
18. Ve +2—Vor—1=1 R/2.
19. Vo =5 —Az —7=0 R/Z.
20. T+ VT +T=7 R/9.
21. 2z +1 -2z -3 = R/4y 12.
22. V2x +3+Vr—2= R/3.
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23

24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.

36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.

V32 —54+35—14=9
VIF10—Vz+19=—1

VOi—r+Vr+3=0
Vor+19 — Vb = —1
vVr—24+5=+vz+53

VIr—14=3/x+10—4
Vr—16—+vx +8 = —4
Vhz —1+3 =5z + 26

13 — V13 + 42 = 2/x
Vi—4+Vr+4=2yr—1
V9T +7— /T — /1625 — 7 =0
Vi+5+yr—4r+9=0
\/14—a:+¢11—x:ﬂ%x

V97 +10 —2v/x + 3 = Vo — 2
6Vr+5—3=4r+5+17
7T+ /br—2=9

15— /Toe —1 =12
m-:v:2

V22 +x+2=+2x+3
V92 —5 -3z =—1
ViZ—2z+1=9—z

Vor2 —dr+3—x=1

3r—vV6xr2—x+13=1
Va+2z+1—Adz+1=0
Vaz—bx+1—+/1—-8x=0

R/10.
R/6.
R/S=().
R/S=().
R/11.
R/15.
R/17.
R/2.
R/9.
R/S.
R/1.
R/4.
R/10.

R/6.
R/95.
R/2.

R/4.

R/2.
R/1o _71
R/1.

R/5.
R/ly i
R/3.

ROy 2.
ROy -3.
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Parte I1I. Ecuaciones con radicales en el denominador.

Instrucciones: se debe eliminar el denominador usando las leyes del dlgebra para dejarlas
como las de la Parte I.

1 VI 5—4 _ _1
C V2412 T

3r—2+1 __
2. V2l 3

3 Ve+l4+41 1

CV2r—24+4 T 2

4 V3x+10+1 — 3
t2—Vx+3

5. Ve +4—Ve—1=2=

6. Vr++Vx+ :%
7o VAr - 11+ 2yr = 22

IO.V%:\/an — VT
11. \/x—S—I—\/f@:\/quQ
12 Va+4 o+l

V22 -l
_ 9
13. 2\/x+6—\/4x—3—m

V-2 _ 23/1-5
14. Vo2 T 2y/x—1

15. Vo + 14— o — 7= 2=
16. Vo +3+ 25 =5

17 Vo + =5

18. 2y = Vo + 7+ 2=
19. 22+ Az —3=3

20. \Jx+Vr+8=2y%
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